

第 2 号

《关于加强全市森林防灭火工作的令》已经市林长同意，现予发布执行。

市林长：何树平 董 里

2023 年 3 月 29 日

(此件公开发布)

# 关于加强全市森林防灭火工作的令

各级林长要认真贯彻习近平总书记关于森林防灭火工作的重要指示批示精神，坚决扛牢森林防灭火政治责任，坚持“预防为主、积极消灭、生命至上、安全第一”工作方针，全面落实新形势下森林防灭火工作三十条措施，扎实做好新形势下森林防灭火各项工作，坚决守住“不发生重大人为森林火灾、不发生重大人员伤亡”底线。

**一、树牢工作指导思想。**坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想特别是习近平生态文明思想为指导，深入学习贯彻习近平总书记关于森林防灭火工作的重要指示批示精神，把人民至上、生命至上理念贯穿森林防灭火工作始终，牢牢守住安全底线和人民群众生命线，切实增强抓好森林防灭火工作责任感、使命感，坚决做到政治自觉、思想自觉、行动自觉。

**二、优化完善责任网格。**按照林长制责任体系，持续完善“市、县、乡、村、监管员、网格员（护林员、村民小组组长）”网格，实现行政界线清晰、图表册可查询。建立“权责清晰、条块结合、运转高效、反应迅速”的森林防灭火网格化管理机制，着力打通乡（镇、街道）、村（社区）和森林经营单位、护林员责任落实的“最后一公里”，使末端发力终端见效工作机制真正落地见效。

**三、严格落实巡护责任。**各级林长要常态化开展责任区域内的巡林督查，在重要时间节点和时段，加密巡林频次。按照“谁

聘用谁管理、谁主管谁负责”要求，县（区）、乡（镇、街道）、村（社区）、森林经营单位等责任主体，要督促各类护林员按照划分的巡护网格，认真履行巡山护林、野外火源管理、防火宣传、隐患排查、火情报告等职责。严格落实护林员选聘、待遇与履职挂钩，实行绩效考核和监督问责，确保巡山护林责任落实到位。

**四、系统整治火灾隐患。**聚焦重点目标、重要设施、重点区域，加强对林区输配电设施、施工场地、坟场墓地、景区景点、生产生活区等区域火灾隐患排查整治，以及林边村、林缘户、林中人、无民事行为能力和限制民事行为能力人群的管理，多措并举清除林区可燃物、管住用火行为，最大限度消除火灾隐患。

**五、严禁火源进山入林。**严格按照火险预警等级落实分区分级精准防控措施，防火期在进山入林重要关口设立防火检查哨卡，严格实行 24 小时值班值守，采取实名登记、扫防火码、通行管控等措施，严禁违规携带火源进山入林。严格落实野外用火审批制度，严厉打击违规野外用火行为，紧盯清明、五一、极端天气等重点时间节点和时段，严防人为因素引发森林火灾。

**六、加强防灭火基础建设。**加快标本兼治总体方案项目实施，有计划、分阶段推进生物隔离带、防火道路、蓄水池、瞭望塔等基础设施建设，备齐配强消防水车、水泵等以水灭火装备，提升森林火灾综合防控能力。

**七、强化防火宣传教育。**深入开展森林防火宣传“五进”、“开学第一课”、防火宣传月、“3·30”警示日等活动，广泛播

放森林防火警示教育片，充分利用“两微一端”、广播电视、“村村响”大喇叭、宣传车、宣讲队等形式开展宣传，营造浓厚氛围，不断提高广大干部群众自觉防火意识。

**八、安全科学处置火情火灾。**充分发挥乡（镇、街道）、村（社区）、森林经营单位就近组织力量快速响应的优势，强化人财物保障。按照“以乡建队、以村布防、以林为家、带装巡护、有火灭火、无火防火”思路，推动乡（镇、街道）、村（社区）、森林经营单位建强打防结合的火情早期处理队伍，确保一旦出现火情，采取“重兵投入、小火大打”措施，做到“打早、打小、打了”。严格落实安全防范措施，确保安全高效扑救火情火灾。

**九、落实落地督导机制。**各级林长要亲自研究部署，加强森林防灭火督导检查，落实监管制度，通过提示、通报、约谈等方式推动责任落实、工作落地，确保责任体系到位、制度措施到位、督查考核到位，形成一级抓一级、层层抓落实的工作格局。